

*Гудаева Х.Г. Анализ противоречий в биографии Аммиана Марцеллина // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №12 (декабрь). – АРТ 308-эл. – 0,3 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>*

**РУБРИКА: ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ**

**УДК 03.09.23**

**Гудаева Хеда Германовна**  
магистрант 3 курса,  
кафедры истории древнего мира и средних веков  
Чеченского государственного университета  
г. Грозный, Российская Федерация  
e-mail: [dd.aksenov@yandex.ru](mailto:dd.aksenov@yandex.ru)

**АНАЛИЗ ПРОТИВОРЕЧИЙ В БИОГРАФИИ АММИАНА  
МАРЦЕЛЛИНА**

*Аннотация:* В статье рассматривается биография Аммиана Марцеллина, ее ключевые моменты и противоречия. На базе современных исследований обращается внимание на нестыковки описания различных этапов жизни Аммиана, а так же предложены гипотезы их объяснения.

*Ключевые слова:* античная история, античность, Римская империя, Аммиан Марцеллин.

**Gudaeva Heda Germanovna**  
3rd year undergraduate,  
department of history of the ancient world  
and the middle ages  
Chechen state University  
Grozny, Russian Federation  
e-mail: [dd.aksenov@yandex.ru](mailto:dd.aksenov@yandex.ru)

## ANALYSIS OF CONTRADICTIONS IN THE BIOGRAPHY OF AMMIANUS MARCELLINUS

*Abstract:* the article considers the biography of Ammianus Marcellinus, its key points and contradictions. On the basis of modern research, attention is drawn to inconsistencies in the description of various stages of Ammianus ' life, and hypotheses for their explanation are proposed.

*Keywords:* ancient history, antiquity, Roman Empire, Ammianus Marcellinus.

Сочинение позднеримского историка Аммиана Марцеллина (ок. 330 – ок. 400) «Res gestae» («Римская история», «Деяния») является тем единственно бесценным письменным источником, без использования которого не обходится ни одно исследование по истории Римской империи второй половины IV столетия [3]. Ряд сведений из «Деяний» (другое название – «Римская история») оттенён мнением самого Аммиана Марцеллина или же отмечен его личным участием в том или ином событии. Последнее обстоятельство особо важно для исследователя творчества Аммиана Марцеллина тем, что оно несёт на себе биографическую окраску и обусловленную этим субъективную направленность в его оценках личностей или событий.

Возможно, что многие важные сведения о жизни Аммиана Марцеллина находились в несохранившейся первой половине его сочинения. Поэтому нам приходится иметь дело только с теми крупными его биографии, которые разбросаны во второй части «Римской истории» (книги XIV–XXI). Оценки творчества Аммиана Марцеллина в статьях В.И. Холмогорова , В.С. Соколова, А.П. Каждана были дополнены исследованиями З.В. Удальцовой.

В отечественной историографии последних десятилетий сочинение Аммиана Марцеллина широко используется как главный источник при исследовании ряда сторон позднеантичной истории [5].

Известно, что после участия в военных действиях на рейнской границе в 355–357 гг. Аммиан вернулся в родную Антиохию. Спустя несколько лет он принял участие в персидском походе императора Юлиана Отступника (361–363), после неудачи которого снова оказался в Антиохии. Предполагается, что около 380 г. Аммиан по неизвестным причинам покинул Антиохию и отправился в Рим для занятия литературной деятельностью. С его собственных слов известно, что в 383 г. он уже находился в Риме и к своему несчастью в числе «нежелательных иностранцев» был временно выслан из «Вечного города» по причине нехватки продовольствия для его населения [4].

Его сочинение, по датировкам различных исследователей, среди которых нет единого мнения, было окончено примерно в начале 390-х гг. Таким образом, работа Аммиана продвигалась к завершению спустя десять с небольшим лет после его приезда в Рим [6].

Итак, каким же путём Аммиан попал в Рим? Для того чтобы ответить на этот вопрос, вначале следует обратить внимание на то, что Аммиану обычно приписывается путешествие по Греции в 366 г., когда произошло крупное землетрясение в бассейне Эгейского моря [5]. Оно сопровождалось мощными волнами-цунами. Попробуем внимательно вчитаться в конце XXVI книги в строки аммианова описания этого землетрясения и его последствий.

В них речь идёт об остатках выброшенного на берег, «сгнившего и развалившегося корабля», который Аммиан видел за две мили от моря вблизи города Мотоны в Лаконике. Итак, ведь сам историк однозначно

сказал, что это не был корабль только что выброшенный цунами на берег, а уже сгнивший до основания. Таким образом, временная оценка, сделанная самим историком, настолько ясна, что не допускает каких-то двусмысленных толкований. Следовательно, Аммиан Марцеллин побывал в Лаконике спустя изрядное время после 366 г., если увиденный им корабль совершенно сгнил.

Каким образом Аммиан оказался на юге материковой Греции? В этой связи следует обратить внимание на его египетский экскурс. На наш взгляд, Аммиан оказался в Греции во время проезда морем из Египта. Вероятно, он прибыл в Египет в конце 370-х гг. сухопутным путём через Пелузий, который при его описании Египта он назвал самым первым из всех египетских городов. Именно через Пелузий путешественники из Сирии обычно прибывали в Египет.

Мы обязаны некоторым сведениям о жизни и природе Египта именно пребыванию Аммиана в этой стране. Однако нельзя совершенно точно говорить о том, в каких частях Египта побывал Аммиан. Достоверно известно лишь то, что он посетил Фивы («в Фивах... я видел много обелисков»), район знаменитых пирамид, если смог судить о длине отбрасываемой ими тени.

Его пребывание в Александрии представляется бесспорным, судя по его признанию о том, что на своих страницах он просто не в состоянии описать величие знаменитого Серапеума [1]. Кстати, в Александрии Аммиан также нашёл свидетелей землетрясения 366 г. («огромные корабли были подняты напором воды и оказались на вершине зданий, как случилось это в Александрии»[5]). Аммиан посетил также портовый город Каноп (Абукир) в 12 милях от Александрии: суждение историка о

тамошнем воздухе предполагает личное знание им тех климатических условий [1].

По нашему предположению, именно из Александрии (или Канопы) Аммиан Марцеллин отправился морем в Грецию. Морской путь в те времена был наиболее безопасным. Не будем забывать того, что с конца 370-х гг. на севере Балкан во Фракии развернулась длительная и ожесточённая борьба римлян против вестготов и примкнувших к ним алан и гуннов. Благодаря необдуманному решению императора Валента (365–378 гг.), варвары оказались на положении союзников во Фракии с осени 376 г. Недальновидная политика и злоупотребления местной администрации привели к восстанию недовольных варваров, разграблению ими Фракии и к военной катастрофе 9 августа 378 г. при Адрианополе.

Передвижения варваров на Балканах, сопровождавшиеся разорением населённых пунктов и грабежом местного населения, продолжались после этого ещё несколько лет. Умиротворение вестготов наступило только с заключением с ними мира в 382 г. Но к этому времени Аммиан Марцеллин уже находился в Риме.

Таким образом, путешествие в Италию из Сирии и Малой Азии сухопутной дорогой через Фракию между 378–382 гг. представляло смертельную опасность для любого путника. К тому же при имевшейся тогда неопределённости в исходе военного противостояния на Балканах и при неясности будущего в дипломатическом урегулировании отношений Рима с вестготами было трудно ответить на вопрос о том, когда же путь в Италию через Фракию снова станет безопасным.

Бывалый и осторожный военный, каким был Аммиан, не мог не понимать всего этого. Морской путь в Италию из Египта через Грецию

был гораздо надёжнее. Кроме того, добраться по суше из Сирии в Египет не представляло большого труда. Таким образом, на наш взгляд, следует полагать, что пребывание Аммиана Марцеллина в Египте и Греции вряд ли можно представить как его запланированные научные путешествия с исключительной целью сбора сведений для своего будущего сочинения; это были остановки разной и неизвестной для нас длительности на его пути к главной цели – к Риму [2].

Корабли из Египта шли в Грецию – именно так Аммиан Марцеллин оказался на южном побережье Пелопоннеса, где были живы очевидцы землетрясения 366 г. и где ещё остались следы от морских крушений, вызванных этим землетрясением. Из Греции Аммиан, повидимому, отправился снова морским путём на юг Италии и уже оттуда римскими мощёными дорогами – в «Вечный город» [4].

Об Аммиане Марцеллине обычно отмечается, что по выходе в отставку он помимо Египта посетил ещё и Фракию. Упоминание о его путешествии по Фракии увязано в современных работах с характеристикой стремления Аммиана как историка наиболее достоверно описать проходившие события. Основанием для вывода о том, что он лично посещал места былых сражений римлян с вестготами в конце 370-х гг. на Балканах, обычно используется его упоминание о «до сих пор белеющих костями полях» во Фракии [1]. По своему происхождению эта идея восходит к аналогичному выводу о пребывании во Фракии, сделанному некогда О. Зееком в написанной им биографии Аммиана Марцеллина и использованной впоследствии в отечественной науке [2].

Однако какого-то намёка – прямого или косвенного – в данной фразе на личное присутствие Аммиана во Фракии в конце 370 – начале 380-х гг. (да и в последующее время) нет. Потому упоминание о «белеющих

костях», на наш взгляд, можно признать чисто литературной деталью, сочинённой им для лучшего воздействия на воображение читателя. В лучшем случае это было написано им с чужих слов. Ведь для такого бывалого военного, как Аммиан Марцеллин, не существовало никакого секрета в том, что на местах крупных сражений часто оставались незахороненные победителем трупы побеждённых, которые затем поедались хищными зверями и птицами.

Однако у Аммиана в XXII книге имеется высказывание о том, что он излагает сведения «о землях между крайними границами Фракии и положении Понта... по личному наблюдению и по книгам». Кроме того, он ещё один снова упомянул, что делает описание Фракии «по непосредственному своему знакомству». Итак, Аммиан Марцеллин всё-таки был во Фракии. Но когда? Он мог проезжать через Фракию (видимо, так оно и было в действительности), когда впервые двигался из восточных провинций на службу в императорскую гвардию.

Известно, что в 355 г. Аммиан Марцеллин находился в составе императорской гвардии в звании протектора domestikов при резиденции императора Констанция II (337–361 гг.) в Медиолане (Милан), куда, надо думать, он прибыл из Сирии через Константинополь и фракийские земли.

Вторично Аммиан оказался во Фракии, когда вместе со штабом магистра конницы Урсицина двигался на персидскую границу; известно о прибытии Урсицина из Италии в Сирми [1]. Из Сирмия путь на Восток шёл через Наисс (Ниш), Сердику (София) и Филиппополь (Пловдив) к Константинополю. Итак, надо без сомнений полагать, что личные знания о расположении фракийских земель появились у Аммиана Марцеллина ещё задолго до его перехода к писательской деятельности [1]. Спустя много лет при написании фрагмента о фракийских провинциях ему оставалось только

вспомнить свой личный опыт (или путевые записки), полученный в молодости при проезде через Фракию, и дополнить его сведениями из трудов греческих и римских авторов.

Таким образом, наши гипотезы не меняют биографию великого историка принципиальным образом: речь идёт только о второстепенных деталях (маршрут его пути из восточных провинций в Рим) из жизни Аммиана Марцеллина, которые мы попытались представить для читателя его исторического труда в новом толковании.

#### **Список использованной литературы:**

1. Аммиан Марцеллин. Римская история. / Пер. Ю. А. Кулаковского и А. И. Сонни под ред. Л. Ю. Лукомского. (Серия «Античная библиотека». Раздел «Античная история»). СПб.: Алетейя. 3-е изд. СПб, 2000. – 972 с.
2. Ермолова И. Е. Аммиан Марцеллин в отечественной и зарубежной историографии. М., 1983. Рук. деп. в ИНИОН АН СССР №14139 от 14.10.1983 – 730 с.
3. Каждан А.П. Аммиан Марцеллин в зарубежной историографии // Вестник древней истории. 1972. № 1. С. 223–232.
4. Новейшие издания на основе перевода 1906–1908 гг. в авторстве Ю.А. Кулаковского и А.И. Сонни: Аммиан Марцеллин. Римская история / под ред. Л.Ю. Ухтомского. СПб., 2000 – 970 с.
5. Соколов В.С. Аммиан Марцеллин как последний представитель античной историографии // Вестник древней истории. 1959. № 4. С. 43–62.
6. Удальцова З.В. Мировоззрение Аммиана Марцеллина // Византийский временник. 1968. Вып. 28. С. 38–58
7. Холмогоров В.И. Римская стратегия IV в. у Аммиана Марцеллина // Вестник древней истории. 1939. № 3. С. 87–97.

***Дата поступления в редакцию: 23.12.2019 г.***

***Опубликовано: 23.12.2019 г.***

**© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019**

**© Гудеева Х.Г., 2019**